
 

台北區公立高中 100 學年度第二學期 

大學入學第三次指定考科聯合模擬考 

物 理 科 試題詳解    湯烈漢老師編解 

 

一、單選擇題（占 60％） 
l.一架戰鬥機在水平方向上沿一直線作等速度飛行，在某時刻該戰鬥機飛過某人頭頂的正上方， 

  當此人聽到戰鬥機所產生的音爆聲，此時他所見戰鬥機的仰角為 45°，如右圖所示。已知當時空 

  氣中的聲速為 340，則戰鬥機的飛行速率約為若干？ 

  （A） sm2170    （B） sm3170     

（C） sm340      （D） sm2340     

（E） sm680 。 

   【參考答案】：（D） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：選修物理（上）－第二章 聲  波 

 【解題策略】：音爆： 
（1）震波通過聽者時，聽者會聽到很大的尖嘯聲，稱 
     為音爆。 

                 （2）飛機產生的震波為圓錐狀，其頂點位於飛機處， 

                      若聲速為v ，飛機速度為u ，圓錐角為 ，則 
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    【試題解析】：  OD   依 
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2.下列有關陰極射線和陰極射線管的相關敘述，仰者正確？ 

  （A）湯姆森研究改良陰極射線管，並可以測得陰極射線的質量 

  （B）密立坎從陰極射線管中可以測得陰極射線的電量 

  （C）侖琴研究陰極射線時，意外發現陰極射線管的陽極可以發射出 X 射線 

  （D）愛因斯坦從陰恆射線管中發現了光電效應  

  （E）普朗克從研究陰極射線當中，首先提出了量子論。 

   【參考答案】：（C） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：選修物理（下）－第十章 近代物理學的簡介 

    【解題策略】：近代物理的重大實驗：
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    【試題解析】：  A   （1）湯姆森由陰極射線管實驗測得陰極射線的「荷質比」。 

                B   （2）密立坎從「油滴實驗」測得陰極射線（電子）的電量。 

                D   （3）愛因斯坦從光電效應實驗提出光電方程式，證實「光子論」。 

                E   （4）普朗克從研究「黑體輻射」的現象，提出了量子論。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.一電池與一可變電阻連接如右圖所示。已知電池電動勢、內電阻分別為 與 r，則下列選項何者 

  最適合描述電阻器兩端之電壓V 隨著電阻器的電阻值R 的變化？（圖中○V 為電阻趨近無限大的 

理想伏特計） 

       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   【參考答案】：（E） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：選修物理（上）－第七章 電  流 

    【解題策略】：歐姆定律：
R
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    【試題解析】：  OE   依 
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   4.下列那一種電磁波，比較容易觀察到康普頓效應？ 

     （A）無線電短波    （B）紅外線   （C）可見光   （D）紫外線    （E） X 射線。 

   【參考答案】：（E） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：選修物理（下）－第十章 近代物理學的簡介 

    【解題策略】：康普吞效應 

                 以高能量的光子（如 X 光或 射線）撞擊原子，則原子中之電子被撞擊出來後， 

                 原光子之波長變長（即能量減少）之現象稱為康普吞效應。 

    【試題解析】：  OE   康普頓效應實驗必須以高能量的光子，如「 X 光」或「 射線」撞擊原 

                         子。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   5.一固定在水平面上的半球形碗，內壁光滑，碗的半徑為R 。一質量為m 之質點自碗的內壁頂端 

由靜止開始滑落至碗底，碗底處有另一質量 m3 的質點，如右圖所示。假設二質點作一維的彈性 

碰撞，則碰撞後 m3 質點可沿碗壁爬升的最大垂直高度為何？ 
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   【參考答案】：（D） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第十章 碰  撞 

    【解題策略】：（1）正向完全彈性碰撞： 
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             （2）力學能守恆原理：非保守力作功為零的系統，其總力學能守恆。 
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    【試題解析】：  OD   （1）計算質點m 撞擊 m3 前瞬間速度（ 1V ）： 

                              依 .constE     Kg EU 2
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                         （2）承（1），兩質點進行正向完全彈性碰撞： 
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   6.在某一金屬之光電效應實驗中，當入射光頻率為 f 時，截止電壓為V；將入射光頻率增為 f2 時， 

     截止電壓變為 V3 。則使該金屬產生光電子的底限頻率為何？ 

     （A）
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。 

   【參考答案】：（E） 
   【考題難度】：★★ 
   【命題出處】：選修物理（下）－第十章 近代物理學的簡介 

【解題策略】：愛因斯坦光電方程式： 
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   7.如右圖所示，一瓶頸截面積 22103.1 m 、底面積 22101.9 m 的容器，此容器內裝有密度為 

     3/1000 mkg 的水。現置入一細長之木塊，木塊質量 kg26.0 ，密度為 3/600 mkg ，設水沒有溢出， 

     且重力加速度為 2/10 sm ，則容器底面增加之壓力為若干？ 

     （A） 2/200 mN    （B） 2/140 mN     

（C） 2/130 mN    （D） 2/70 mN    （E） 2/35 mN 。 

   【參考答案】：（A） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第十一章 流體的性質 

【解題策略】：（1）浮力（浮體）：  浮力（ B ） 空W gV 液  下 （ 0液W ） 

            （2）靜止液體的壓力： ghPPa  0 （ 0P ：大氣壓力） 

 
 
 
 
 
 
                        （a）                         （b）            

    【試題解析】： OA   （1）依 浮力（ B ） 空W gV 液  下  100026.0  下V ， 3-4102.6 mV 下  

                           ∴瓶頸水面上升高度 mh 2
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                       （2）承（1），計算容器底面增加的壓力： 

                            依 ghP     222 /100.2101000100.2 mNP    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



   8.如右圖所示，一輛汽車連同駕駛總質量大約 2000 kg，以固定的速率沿著水平路面和曲率半徑皆 

     為R 的圓形小山丘和小山谷前進。當汽車經過小山丘的頂端 A點時，路面施給汽車的正向力恰 

     為 N4100.1  ；則汽車經過小山谷的底端B 點時，路面施給汽車的正向力為何？（重力加速度 

     2/10 smg  ） 

     （A） N3100.5    （B） N4100.1     

（C） N4100.2    （D） N4100.3     

（E） N4100.4  。 

   【參考答案】：（D） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：物質科學物理篇（下）－第九章 位能與能量守恆定律 

【解題策略】：鉛直面圓周運動的力學分析： 
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    【試題解析】：  OD    依 
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   9.長度的因次以 L表示，質量的因次以M 表示，時間的因次以T 表示，則「衝量」的物理因次應 

     表示為何？ 

     （A） 22 TML    （B） 2MLT    （C） 1MLT    （D） 12 TML    （E） 2LT 。 

   【參考答案】：（C） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第五章 牛頓運動定律的應用 

    【解題策略】：（1）力學物理量的基本單位是「長度（ L ）」、「質量（ M ）」、「」時間（T ）」。 

            （2）衝量=外力．作用時間 tFJ  （單位： secN ） 

    【試題解析】：  OC    依 tFJ   tFJ 
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  10.右圖所示為一行星環繞一恆星的橢圓軌道，則此行星對恆星轉動的角 

動量量值，在哪一個位置最大？ 

  （A）甲   （B）乙    

（C）丙   （D）丁    

（E）甲、乙、丙、丁 4個位置相等。 

   【參考答案】：（E） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第六章 轉  動 

    【解題策略】：（1）角動量的定義：
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              （2）克卜勒行星第二運動定律：等面積速率定律 

                     .sin
2

1

2

1 2 constrVr
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A



  （  ： r 、V 間之夾角） 

    【試題解析】：  OE    依 .sin
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11～12 題為題組 

有甲、乙兩個密閉容器，兩容器內裝有相同的單原子理想 

  氣體。某生對兩容器內的氣體做壓力P 與體積的倒數
V

1
在恆溫 

  27℃下的實驗，得到兩容器的
V

P
1

 關係如右圖所示，已知理 

  想氣體常數 KmoleJR  /3.8  

11.乙容器內的氣體分子莫耳數約為若干？ 

   （A） mol6.1      （B） mol5.2      （C） mol6.3     

   （D） mol4.4      （E） mol5.5 。 

  

12.甲、乙兩容器內氣體分子的總動能之比為何？ 

   （A）1：2     （B）2：1     （C）7：2     （D）2：7     （E）1：1。 

   【參考答案】：11.（A）；12.（C） 

   【考題難度】：★★ 
   【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第十三章 氣體動力論 

【解題策略】：（1）氣體物態方程式： nRTPV 

 
 
 

 
 













K氣體溫體T

氣體常數R

mole氣體莫耳數n

m容器體積V

mN氣體壓力P

:
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                （2）定量氣體（ N 或 n 一定），這些氣體分子總質心動能： 

                     nRTNkTPVENE KCTK 2
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    【試題解析】：11.  OA   依 nRTPV   查題圖 （ 乙P ，
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13.在近代科技的領域中，下列敘述何者正確？ 

   （A）核磁共振造影（MRI ）是利用不同角度的 X 光，得出人體組織一層層切面的影像，是一 

        種具有放射性的影像技術 

   （B）二極體的 p 、n接觸面形成一空乏區，空乏區的 p 型部分帶負電 

   （C）雷射光的同調性高，所以在真空中的傳播速率比日光燈所發出的螢光還快 

   （D）光學顯微鏡可以使用於觀察奈米大小的顆粒，並可操控粒子製造元件 

   （E）所謂「高溫超導體」，是指在常溫下具有超導狀態的超導體。 

    【參考答案】：（B） 
    【考題難度】：★★ 

     【命題出處】選修物理（下）－第十三章 現代科技簡介 

     【解題策略】：現代科技成就：核磁共振造影、 X 射線、超聲波掃描成像術、電腦斷層掃描、 

                                 正子層析術、超導體、半導體、雷射光、奈米科技等。 

     【試題解析】： A   （1）核磁共振造影（MRI ）是將人體置於均勻的磁場中，以「無線電波」 

                             脈衝來激發人體內水分子中的氫原子產生共振，再透過電腦影像處 

                             理分辨組織的異常。 
                   OB   （2）P 型及 N 型半導體結合時，接面處附近會產生空乏區： 

           

 

                                                               p 型部分帶負電 

 

 

                       C   （3）雷射光、日光燈的螢光在真空的速度均相等。 

                    D   （4）光學顯微鏡僅能觀察可見光所及的範圍，約「數百奈米」。 

                       E   （5）高溫超導體，是可以用「液態氮（沸點 K77 ）」來加以冷卻，使其 

                              進入超導狀態，稱為高溫超導體。 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



14.在外太空，質量分別為m 和 m2 的雙星相距 d ，受彼此的萬有引力繞共同質心做圓周運動，已 

   知萬有引力常數為G ，則質量為m 的星體其動能為何？ 

   （A）
d

Gm

3

2 2

   （B）
d

Gm2

   （C）
2

22

d

Gm
   （D）

2

2

3

4

d

Gm
   （E）

2

2

3

2

d

Gm
。 

   【參考答案】：（A） 
   【考題難度】：★★ 

    【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第九章 位能與能量守恆定律 

    【解題策略】：（1）雙星運動： ng FF   
2

2
222

2 4
4

T

mr
mrfmr

r

V
mmaF nn

    

                （2）質心定理：
1

2

2

1

l

l

m

m
   

    【試題解析】：  OA   （1）依 
1

2

2

1

l

l

m

m
  dd

mm

m
rm 3

2

2

2



  

                      （2）依 ng FF   
r

V
mFn

2

  

mr

mV

d

mGm









 


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1
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1
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 










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                           ∴   mKE
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15.在一條粗細均勻且張緊的弦上，有兩 

   個振幅、頻率、波長皆相等的正弦週 

   期波反向行進，在時間 0t 秒時，兩 

   波的位置如右圖所示。已知兩波的頻 

   率為 Hz0.2 則在 25.1t 秒時，弦上的 

   波形應為下列那一選項？ 

   

 

 

 

 

 

 

 

 

 
   【參考答案】：（C） 
   【考題難度】：★★ 
   【命題出處】：選修物理（上）－第一章 波  動 

    【解題策略】：波的重疊原理： 

   當幾個獨立的波在同一介質中相遇時，介質中任何一點的瞬時位移都是這幾個波 

                 各在此點之瞬時位移的「代數和」（二度空間以上的波為位移之「向量和」）；此種 

加法稱為波的重疊原理。 

    【試題解析】：（1）依 fV   smVcm /0.80.244:   題圖  

                  （2）依「波的重疊原理」繪圖： mtVx 1025.10.8   

                       

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



16.有一電熱水爐，若流入電熱水爐的自來水水溫為 25℃，流出電熱水爐的水溫為 45℃，且入水 

   流量為 scm /40 3 。已知 Jcal 2.40.1  ，若此電熱水爐可將電能全部轉換成水所吸收的熱能，則 

   電熱水爐所消耗的電功率約為何？ 

   （A） kW8.0    （B） kW8.1    （C） kW4.3    （D） kW5.4    （E） kW0.5 。 

   【參考答案】：（C） 
   【考題難度】：★★ 
   【命題出處】：選修物理（上）－第七章 電  流 

    【解題策略】：（1）物質的熱量計算： tSmH 

 
 
 

 












C溫度變化量t

Cgcal比熱S

g質量m

卡cal熱量H

0

0

:

:

:

,:

 

                （2）電功率： P
t

U

t

W
  .Watt

s

J
  

 【試題解析】：  OC   （1）水流量為 scm /40 3 ，表示每秒有水 40 克流經電熱水爐，溫度上升 

                          20℃。 

                          依 tSmH   熱水爐放熱水吸熱 HcalH  80020140  

                     （2）依 P
t

U



  

0.1

2.48002.41 PJcal kWW 4.33360   

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



17～18 題為題組 

有一平行板電容器，內部為真空，兩個電極板的間距為 d ，每一個正方形電極板的長度均為

m0.1 。電容器內有互相垂直的均勻電場E 和均勻磁場B ，磁場方向垂直進入紙面，如右圖所示。

其中 CNE /105.7 2 ， TB 2105.2  。一帶電粒子從電容器左端的正中央以初速 0v 射入，其方向

平行於電極板之一邊，粒子進入電磁場後運動方向仍不改變，已知粒子的電荷與質量的比值（荷

質比）為 kgC /100.6 7 ，且不重力的作用。 

   17.粒子的初速 0v 應為何？ 

      （A） sm /100.4 2    （B） sm /105.7 2     

（C） sm /103.3 3    （D） sm /100.3 4  

      （E） sm /100.6 5 。 

    

18.若粒子在電磁場中移動 cm50 後，電場突然消失，則兩電極板的間距 d 至少須大於何值，粒子才 

   不會撞擊到電極板？ 

   （A） cm0.4    （B） cm0.8    （C） cm12    （D） cm16    （E） cm20 。 

   【參考答案】：17.（D）；18.（B） 

   【考題難度】：★★ 
    【命題出處】：選修物理（下）－第八章 磁  場 

    【解題策略】：（1）帶電質點在均勻電場中的受力：  NQEFe   

          （2）帶電質點在磁場中的運動（ BV  ）：等速率圓周運動。 

                     ○1  向心力 
r

V
mqVBFF mn

2

       

                     ○2  迴轉半徑 
qB

mE

qB

P

qB

mV
r K2

  

                     ○3  迴轉週期 
qB

m

V

r
T

 22
  

    【試題解析】：17.  OD   帶電粒子在電磁場中呈直線等速度運動： 

                            依 0F  BqvqEme FF
0   ，

s

m

B

E
v 4

2

2

0 100.3
105.2

105.7





   

                18.  OB   ○1 電場消失後，帶電粒子在磁場中進行等速率圓周運動。 

                          ○2 粒子不致撞擊電極板的條件：
2

2
d

r   

                            依 
qB

mV
r   

B
m

q
v

rd







 044  

                                                27
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105.2100.6

100.3
4 


  

                                              m2100.8   
 

 

 

 

 

 

 

 



19.一重量W 、邊長為 L的均勻立方體置於斜角為的固定斜面上呈靜止，如右圖所示。若以立方 

   體質心O為參考點，並取能使立方體繞O作逆時針方向轉動的力矩為正，則斜面正向力施加於 

   此立方體的力矩為何？ 

   （A） sinWL    （B） sin
2

WL
     

（C）0          （D） sin
2

WL
     （E） sinWL 。 

   【參考答案】：（B） 
   【考題難度】：★★★ 
   【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第三章 靜力平衡 

    【解題策略】：靜力平衡：


















逆順

y

x

LLL不轉動轉動平衡

F

F
F不移動移動平衡

0
0

0
0

 

    【試題解析】：  OB   取立方體為隔離體圖： 

                      （1）依 0 o   a
L

fxN S  0
2

 

                      （2）依 0F  b
WNf

WfN

S












sin

cos下  

                      （3）由（a），得 
2

L
fxN SN  （順時針）    b代入 N sin
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WL
  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 20.以氦氖雷射做雙狹縫干涉實驗，在屏幕上所得干涉條紋如右圖所示。已知雷射光波長為 

    632.8nm ，則屏幕上P 點到兩狹縫之間的波程差約為何？ 

    （A） nm1582    （B） nm6.1265     

（C） nm2.949    （D） nm8.632     

（E） nm4.316 。 

    【參考答案】：（B） 
    【考題難度】：★★ 

     【命題出處】：選修物理（上）－第五章 光的干涉與繞射 

    【解題策略】：雙狹縫干涉實驗裝置：光程差（ l ） 

                   
















暗紋nn

亮紋mm

dPSPSl

,7,5,3,1,
2

,3,2,1,0,

sin21




  

     【試題解析】：  OB    依題圖所示，P 點大約落在「第二亮紋中線」的位置。 

                        又屏幕產生第二亮紋條件： 221  PSPSl       

                        ∴ nml 6.12658.6322    

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



二、多選題 

 21.有一未帶電的厚金屬球殼，內、外半徑分別為 1R 與 2R ，如右圖所示。若在距球心 r 處（ 10 Rr  ）    

    放置一帶負電的點電荷，其電量為 q ，則在該金屬球殼靜電感應後，下列敘述哪些正確？ 

    （A）該球殼內表面感應正電荷，且均勻分布  

    （B）該球殼內表面所感應的電量等於 q ，且不均勻分布  

    （C）該球殼外表面感應負電荷，且均勻分布 

    （D）該球殼外表面所感應的電量等於 q ，且不均勻分布 

    （E）球殼外表面處的電場強度為零。 

     【參考答案】：（B）（C） 
     【考題難度】：★★★ 

      【命題出處】：選修物理（上）－第六章 靜  電 

      【解題策略】：（1）靜電感應： 

                       由於帶電體的接近（未互相接觸）而使一個導體內正、負電荷分離的現象， 

稱為靜電感應。聚集於導體不同部分的局部正負電荷，稱為感應電荷。 

                       ○1 接近帶電體的一端帶異性電，較遠一端帶同性電。 

                       ○2 正負電荷同時產生且電量相等。 

            （2）均勻帶電球體Q 在空間中 r 處建立之電場 E ： 

                      







C

N

r

kQ
rE

2






向內

向外

EQ

EQ

:

:
 

      【試題解析】：

 
 
 
 



D

OC

OB

A

  （1）點電荷 q 置入金屬球殼內，因「靜電感 

                                應」的作用，使球殼內表面感應出與點 

                                電荷 q 相等電量的 q 電荷，而外表面 

                                感應出 q 的電量。 

                        （2）○1 帶電金屬球殼具屏蔽作用，球殼內、外表面的感應電荷不會互 

                               相影響。 

                             ○2 球殼外表面的感應電荷，因彼此互相排斥，故感應電荷會均勻 

                               的分布在外表面上。 

                             ○3 球殼內表面的感應電荷，受 q 的吸引，使得靠近 q 的附近電 

                               荷密度較大，故感應電荷分布不均勻。 

                  E   （3）距球心 x 處殼外表面的電場強度量值為   0
2


x

kq
xE 。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 22.如右圖所示，三個質量相同的物體甲、乙及丙，初速皆為 0v 。其中甲沿著水平面滑動，乙沿 

    著斜面下滑，丙沿著斜面上滑，三者最後都因為摩擦的關係而停止運動。下列敘述哪幾項正 

    確？  

    （A）三個物體所減少力學能的大小關係：甲乙丙 

    （B）三個物體所減少力學能的大小關係：乙甲丙 

    （C）三個物體所減少力學能的大小關係：甲乙內 

    （D）合力對三個物體所作的功的大小關係：甲乙丙 

    （E）合力對三個物體所作的功的大小關係：丙甲乙。 

     【參考答案】：（B）（D） 
     【考題難度】：★★ 

      【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第九章 位能與能量守恆定律 

  【解題策略】：（1）廣義功能原理： 
                            非保守力對物體（或系統）所做的總功，等於物體（或系統）的力學能改 
                            變量。 

                           if非保守力 EEEW   力學能











重力位能

動能

mghU

mVE

g

K
2

2

1
 

              （2）功能原理： 
                    合力（ F ）對一物體所作的功，等於此物體動能的變化量（ KE ）。 

                           KiKfK合 EEESFW   

      【試題解析】：

 
 
 



C

OB

A

  （1）依 if EEE   令



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h

物體丙爬升鉛直高度

物體乙下降鉛直高度
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2
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2
02 mghmVmgymVmghmgyE  丙  

                             ∴比較 E 的大小：乙甲丙 

                  
 
 E
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23.有一封閉金屬線圈在均勻磁場中作等角速度轉動時，通過線圈面的磁通量與時間 t成正弦關 

係，如右圖所示。下列有關此線圈的敘述哪些正確？  

 （A） st 0.1 時，線圈上的瞬時感應電動勢大小達最大值 

 （B）當磁通量等於零的瞬間，線圈上的感應電流也恰為零 

 （C）線圈轉動的角速度為 srad /
2


 

   （D）線圈上瞬時感應電動勢大小的最大值為 V10  

   （E） st 0 到 st 0.1 的時間間隔內，線圈上的平均感應電 

動勢大小為 V10 。 

    【參考答案】：（C）（E） 
    【考題難度】：★★★ 

     【命題出處】：選修物理（下）－第九章 電磁感應 

 【解題策略】：法拉第定律： 
              ○1 平均感應電動勢－ 
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○2 瞬時感應電動勢－ 
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     【試題解析】：  OC   （1）依   tRt  sin
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 24.依據德布羅意的物質波理論，氫原子的電子在特定軌道上會形成駐波。某氫原子的電子其駐 

    波示意圖如右圖所示，其中R 為電子的軌道半徑。已知普朗克常數為 h，質子的電量為 e，庫 

    侖常數為 k ，則下列對此氫原子的敘述哪些正確？ 

    （A）此氫原子的量子數 3n  

    （B）電子的物質波波長為
3

R
 

    （C）電子對原子核的角動量量值為

h3
 

    （D）依照波耳的氫原子模型，此電子的動能為
R

ke

2

2

 

    （E）此氫原子在基態時，電子的軌道半徑為
9

R
。 

     【參考答案】：（A）（D）（E） 
     【考題難度】：★★★ 
     【命題出處】：選修物理（下）－第十一章 原子結構 

   【解題策略】：（1）以駐波說明氫原子的穩定態假定： 
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  （2）穩定態的物理量量子化： 

       ○1 角動量量子化－
2
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Ln  、○2 軌道半徑量子化－
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     ○3 原子能階（ H ）－ eV
n
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      【試題解析】：
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  （1）由物質波理論：「  nr 2 」
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第貳部分：非選擇題 
一、在一真空的狀態下，將兩個完全相同的小鋼珠，自同一高 

度同時作落體運動實驗。其中 A鋼珠作初速為 0的自由落 

體運動，B 鋼珠則以初速 0v 作水平拋體運動，並以相等時 

間間隔的曝光方式，拍攝得其中一段軌跡，將影像以等比 

例縮小畫在方格紙上，如右圖所示（ A、B 兩鋼珠最上面 

的影像都不是鋼珠的釋放點）。其中每一小方格邊長代表 

實際長度 cm20 ，已知實驗地點的重力加速度恰為 2/10 sm 。 

    （1）連續兩次曝光的時間間隔為若干秒？（4分） 

    （2） 0v 為若干？（3分） 

    （3）以B 鋼珠出發點為坐標原點，向右為 x 軸，向上為 

y 軸，則B 鋼珠的運動軌跡方程式為何？（即求出  xyy  的方程式）（3分） 

     【參考答案】：（1）0.2；（2） sm /4 ；（3） 2

16

5
xy   

     【考題難度】：★★ 
      【命題出處】：物質科學物理篇（上）－第二章 平面運動 

      【解題策略】：（1）加速度的測量：
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                    （2）水平拋射運動＝（等速度運動） X ＋（自由落體） Y  

      【試題解析】：（1）觀察 A鋼珠鉛直下落的情形： 
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                  （2）觀察B 鋼珠水平拋射的情形： 

                       ○1 題圖示「相鄰兩影像的水平間隔 cmx 80 」。 
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                  （3）令B 鋼珠拋出 t秒後抵達位置  yxP , ： 
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二、在「薄透鏡的成像」實驗中，利用視差法測量凹透鏡成像位置時，實驗裝置與觀察者的位置 

    如下圖（a）所示；當眼睛透過凹透鏡向光源屏的方向看去，可看見光源屏的像，此時調整像 

    屏的左右位置，使像屏上記號與像落在同一條鉛直線上，如下圖（b）所示。實驗時觀察者若 

    將頭部向右側移動，發現屏上記號也向右側移動，依據此現象和圖中的關係，回答下列問題。  

    （1）此時成像的位置應落在圖（a）中Ⅰ、Ⅱ、Ⅲ、Ⅳ區的哪一區？ 

    （2）要找出確實的成像位置時，該如何調整像屏？（2分）在什麼情況下，像屏的位置才可 

         以真正表示成像的位置？ 

    （3）假設已經找到確實的成像位置，此時在圖（a）中光源屏與凹透鏡距離 cmx 45 ，像屏 

         與凹透鏡距離 cmy 18 ，則凹透鏡的焦距為若干？ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
                                （a）                                   （b） 

     【參考答案】：見詳解 
     【考題難度】：★★ 
     【命題出處】：選修物理（上）－實驗四 薄透鏡的成像 

      【解題策略】：視差法：凹透鏡成虛像的實驗 

                   （1）原理： 

                        如右圖所示，當我們坐在行駛中的公車或 

                        汽車上時，往窗外瞭望景色，常覺得遠處 

                        的物體看起來會隨車前進，而近處的物體 

                        則往後退，這是因為遠處和近處的物體之 

                        間有「相對運動」，導致車內的觀察者觀 

                        看時產生視差。 

                   （2）應用： 

                        如右圖所示，在東南西北的坐標軸中，當 

                        眼睛透過薄凹透鏡觀看某物體的成像（虛 

                        像） A 時，可以利用一可移動的記號 B ， 

                        在 A 的前後移動，並藉由眼睛左右移動， 

                        以（1）所述的視差原理來尋找 A 、 B 重合的位置：  

                        ○1 當鏡內所見的成像 A 與眼睛的移動方向一致時，表示 A 位置較 B 遠離觀 

                          察者，此時應將記號 B 往後挪動。 

                        ○2 當 A 與眼睛的移動方向相反時，則表示 A 位置較 B 接近觀察者，而需將 

                          記號 B 往前挪動。  

                        ○3 當見到 A、B 兩者之間沒有相對運動，即表示記號 B 的位置就是成像 A  

                          的位置。 



      【試題解析】：（1）實驗時發現像屏上記號與觀察者移動方向相同，表示像屏較「遠離」觀 

                         察者，故成像的位置落在「Ⅲ區」。 

                 （2）○1 將像屏往觀察者方向挪動。 

                         ○2 當見到像屏上記號、成像兩者之間沒有相對運動，即表示像屏的位置 

                           就是成像的位置。 
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